
 

 

 

Soit n(H ) la suite définie pour tout *n∈ℕ  par 
n

n

k 1

1
H

k=

=∑ . On a vu dans le cours que 

nlimH = +∞ . 

Pour tout *n∈ℕ , on pose n nu H ln n= − . 

Le but de l'exercice est de montrer que cette suite converge. 

 

1. Démontrer que, pour tout x 1> − , ln(1 x) x+ ≤ ; et que, pour tout x 1< , ln(1 x) x− ≤ − . 

 

2. a)  Démontrer que, pour tout *n∈ℕ , 
1

ln(n 1) ln n ln 1
n

 + = + + 
 

. 

b) Démontrer par récurrence que, pour tout n 2≥ , 
n 1

k 1

1
ln n

k

−

=

≤∑ . 

c) Démontrer que la suite n(u ) est positive. 

 

3. a)  Démontrer que, pour tout n 2≥ , n n 1

1 1
u u ln 1

n n
−

 − = + − 
 

. 

b)  En déduire le sens de variation de la suite n(u ) . 

c) Conclure que la suite n(u ) est convergente. 

Sa limite est la constante d'Euler, notée γ . 

(Une valeur approchée de γ  est :  0, 57721566490153286…) 

  

 


